

सृष्टिका उद्देश्य (३ का भाग १): एक परिचय

रेटिंग:

विवरण:

1 :

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं जीवन का उद्देश्य](#)

द्वारा: Dr. Bilal Philips

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधति: 16 Jul 2023

भूमिका

सृष्टिका उद्देश्य एक ऐसा विषय है जो प्रत्येक मनुष्य को उसके जीवन काल में कभी न कभी सताता है। हर कोई कभी न कभी खुद से यह सवाल पूछता है कि "मैं क्यों मौजूद हूँ?" या "मैं यहाँ पृथ्वी पर किस काम के लिए आया हूँ?"

जटिल प्रणालियों की विविधता और जटिलता जो मानव और दुनिया दोनों के ताने-बाने का निर्माण करती है, यह दर्शाती है कि कोई सर्वोच्च व्यक्ति रहा होगा जिसने उन्हें बनाया होगा। रचना इंगति करता है रचना कारिका। जब मनुष्य समुद्र तट पर पैरों के निशान देखते हैं, तो वे तुरंत निष्कर्ष निकालते हैं कि एक इंसान कुछ समय पहले वहाँ से गया है। कोई ये कल्पना नहीं करता है कि समुद्र की लहरें रेत में बस गईं और संयोग से मानव पैरों के निशान की तरह दिखने वाला एक अवसाद उत्पन्न हुआ। न ही मनुष्य सहज रूप से यह निष्कर्ष निकालते हैं कि उन्हें बना किसी उद्देश्य के अस्तित्व में लाया गया था। चूंकि उद्देश्यपूर्ण कार्रवाई मानव बुद्धिका एक प्राकृतिक उत्पाद है, इसलिए मनुष्य यह निष्कर्ष निकालता है कि सर्वोच्च बुद्धिमान व्यक्ति जिसने उन्हें बनाया है, उसने एक विशिष्ट उद्देश्य के लिए ऐसा किया होगा। इसलिए, मनुष्य को अपने अस्तित्व के उद्देश्य को जानने की जरूरत है ताकि इस जीवन को समझ सकें और वह कर सकें जो अंततः उनके लिए फायदेमंद है।



हालाँकि, पूरे युगों में, मनुष्यों में अल्पसंख्यक रहे हैं जिन्होंने ईश्वर के अस्तित्व को नकार दिया है। उनकी राय में, पदार्थ शाश्वत है और मानव जाति अपने तत्वों के आकस्मिक संयोजन का उत्पाद है जो की एक संयोग मात्र है। नतीजतन, उनके लिए यह प्रश्न "ईश्वर ने मनुष्य को क्यों बनाया?" का अभी भी कोई जवाब नहीं है। उनके अनुसार, अस्तित्व का कोई उद्देश्य नहीं है। हालाँकि, मानव जाति के विशाल बहुमत ने सदियों से विश्वास किया है और विश्वास करना जारी रखा है एक सर्वोच्च व्यक्तियों के अस्तित्व में जसिने इस दुनिया को एक उद्देश्य के साथ बनाया है। उनके लिए सृष्टिकर्ता और उस उद्देश्य के बारे में जानना महत्वपूर्ण था जसिके लिए उसने मनुष्यों को बनाया था।

उत्तर

इस सवाल का जवाब देने के लिए "ईश्वर ने मनुष्य को क्यों बनाया?" सबसे पहले यह निर्धारित किया जाना चाहिए कि प्रश्न किस दृष्टिकोण से पूछा जा रहा है। ईश्वर के दृष्टिकोण से इसका अर्थ होगा, "किस कारण से ईश्वर ने मनुष्यों को बनाया?" जबकि मानवीय दृष्टिकोण से इसका अर्थ होगा "ईश्वर ने मनुष्यों को किस उद्देश्य से बनाया?" दोनों दृष्टिकोण दलितस्प प्रश्न "मैं क्यों अस्तित्व में हूँ?" के पहलुओं का प्रतिनिधित्व करता है। ... दैवीय रहस्योद्घाटन द्वारा चित्रित स्पष्ट चित्र के आधार पर प्रश्न के दोनों पहलुओं का पता लगाया जाएगा। यह मानवीय अटकलों का विषय नहीं है, क्योंकि मानव अनुमान इस मामले में पूरी सच्चाई का उत्पादन नहीं कर सकता है। मनुष्य अपने अस्तित्व की वास्तविकता को बौद्धिक रूप से कैसे निकाल सकते हैं जब वे शायद ही समझ सकते हैं कि उनका स्वयं का मस्तिष्क या इसकी उच्च इकाई, मन, कैसे कार्य करता है? नतीजतन, कई दार्शनिक जिन्होंने इस प्रश्न पर सदियों से अनुमान लगाया है, वे असंख्य उत्तर लेकर आए हैं, जो सभी मान्यताओं पर आधारित हैं जिन्हें सिद्ध नहीं किया जा सकता है। इस विषय पर प्रश्नों ने कई दार्शनिकों को यह दावा करने के लिए प्रेरित किया है कि हिम वास्तव में मौजूद नहीं हैं और यह कि पूरी दुनिया काल्पनिक है। उदाहरण के लिए, ग्रीक दार्शनिक प्लेटो (428-348 ईसा पूर्व) ने तर्क दिया कि परिवर्तनशील चीजों की रोजमर्रा की दुनिया, जसि मनुष्य अपनी इंद्रियों के उपयोग से जानता है, प्राथमिक वास्तविकता नहीं है, बल्कि दिखावे की एक छाया दुनिया है। कई अन्य, जैसा कि पहले उल्लेख किया गया था, ने दावा किया और दावा करना जारी रखा कि मनुष्यों के निर्माण का कोई उद्देश्य नहीं है। उनके अनुसार मानव अस्तित्व केवल संयोग की उत्पाद है। यदि जीवन निर्जीव पदार्थ से विकसित हुआ है जो केवल शुद्ध भाग्य से चेतन हुआ है, तो कोई उद्देश्य नहीं हो सकता। मानव जाति के तथाकथित 'चचेरे भाई', बंदर और वानर अस्तित्व के सवालों से परेशान नहीं हैं, तो इंसानों को उनसे परेशान क्यों होना चाहिए?

यद्यपि अधिकांश लोग यह प्रश्न रखते हैं कि हिमें कभी-कभार संक्षिप्त चित्त के बाद एक तरफ क्यों बनाया जाता है, इसका उत्तर जानना मनुष्य के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। सही उत्तर के ज्ञान के

बना, मनुष्य अपने आसपास के अन्य जानवरों से अप्रभेद्य हो जाता है। जानवरों की आवश्यकताएं और खाने, पीने और प्रजनन की इच्छाएं डिफॉल्ट रूप से मानव अस्तित्व का उद्देश्य बन जाती हैं, और मानव प्रयास तब इस सीमिति क्षेत्र में केंद्रित होता है। जब भौतिक संतुष्टि जीवन में सबसे महत्वपूर्ण लक्ष्य के रूप में विकसित होती है, तो मानव अस्तित्व न्यूनतम जानवरों की तुलना में और भी अधिक खराब हो जाता है। मनुष्य अपने अस्तित्व के उद्देश्य के बारे में ज्ञान की कमी होने पर अपनी ईश्वर प्रदत्त बुद्धिका लगातार दुरुपयोग करेगा। पतित मानव मन अपनी क्षमताओं का उपयोग ड्रग्स और बम बनाने के लिए करता है और व्यभिचार, अश्लील साहित्य, समलैंगिकता, भाग्य बताने, आत्महत्या आदि में तल्लीन हो जाता है। जीवन के उद्देश्य के ज्ञान के बिना, मानव अस्तित्व सभी अर्थ खो देता है और फलस्वरूप व्यर्थ हो जाता है, और परलोक में सुख के अनन्त जीवन का प्रतफल पूरी तरह से नष्ट हो जाता है। इसलिए, यह अत्यंत महत्वपूर्ण है कि मनुष्य इस प्रश्न का सही उत्तर दें कि "हम यहाँ क्यों हैं?"

मनुष्य अक्सर उत्तर के लिए अपने जैसे अन्य मनुष्यों की ओर रुख करते हैं। हालाँकि, इन सवालों के स्पष्ट और सटीक उत्तर एकमात्र स्थान ईश्वरीय प्रकाशन की पुस्तकों में पाया जा सकता है। यह आवश्यक था कि ईश्वर अपने भविष्यवक्ताओं के माध्यम से मनुष्य को उद्देश्य प्रकट करे, क्योंकि मनुष्य स्वयं सही उत्तरों तक पहुंचने में असमर्थ हैं। ईश्वर के सभी पैगम्बरों ने अपने अनुयायियों को इस प्रश्न का उत्तर सखाया कि "ईश्वर ने मनुष्य को क्यों बनाया?"

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/194>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।